



18强赛收官战1:0击败巴林队 排名C组第5位

# 国足用胜利告别世界杯



新华社发

本报讯(记者 申炜)昨晚,中国男足迎来了世预赛亚洲区18强赛的最后一场比赛,对手是巴林队。凭借着王钰栋在全场补时阶段的点球破门,中国男足1:0击败对手,最终排名小组第5位。

由于球队的伤病情况比较严重,中国男足对于首发阵容做出了部分调整,张玉宁和王钰栋搭档前锋线。在比赛大部分时间里,中国男足在主场球迷助威声中表现得积极主动,但依然暴露出了进攻乏力的问题。王钰栋成为了球队的主要进攻点,他在上下半场各有一次非常有威胁的射门,可惜被对方门将奋勇扑出。

眼看始终无法破门,中国男足在第77分钟用韩鹏飞换下了体能透支的张玉宁。这次换人在第89分钟收到了效果,正是韩鹏飞的突破制造了机会,王子鸣传中球打在了对方后卫手上,裁判判罚了点球。王钰栋不负众望,打进了自己代表国家队的首球。最终,中国男足1:0击败了巴林队。

随着18强赛的落幕,中国男足以3胜7负的成绩排名C组第5位。这场胜利也为中国男足带来了13.57个国际足联积分,即时国家队排名也从第99位上升到第94位。虽然最终无缘晋级世界杯,但能够在现场51236名球迷面前取胜,也算是带来了一些安慰。本场比赛的最大功臣无疑是18岁的王钰栋,他在接受采访时表示:“希望大家对我们保持期待,让我们2030年(世预赛)见。”

赛后,伊万科维奇表示:“我们接下来会安排国际友谊赛,一个月之后在韩国会有东亚杯的比赛。这次世预赛,很多年轻球员已经受了锻炼,相信接下来的比赛对他们会是更好的锻炼。”

## 出战女王杯 郑钦文位列头号种子

本报讯(记者 苏娅辉)随着法网的落幕,最新一期世界排名出炉,郑钦文升至第5,追平她在2024年WTA(国际女子职业网球)年终总决赛后创下的个人历史最高排名。她将以头号种子身份出战女王杯,开启草地赛季征程。

今年的女王杯不同于往年,此前该项赛事一直以男子比赛为主,此次是时隔52年后重新加入女子比赛。作为草地赛季的首站巡回赛,女王杯的女单参赛阵容包括莱巴金娜、克雷吉茨科娃、纳瓦罗、施耐德和凯斯等众多名将。截至目前,郑钦文保持着以头号种子身份出战巡回赛100%夺冠的效率。去年,郑钦文以头号种子身份出战巴勒莫250赛和东京500赛全部夺冠。

本轮比赛之前,伊万科维奇率队只取得3胜2平8负的战绩,18强赛战绩为2胜7负,打入6球,狂丢20球,尤其是客场0:7输给日本队,创造了史上与对手比赛丢球最多的耻辱纪录。而上一轮比赛,中国男足68年来首次输给了印尼队。

伊万科维奇成了最短的那块“木板”。虽然联赛为伊万科维奇想尽办法抢出集训时间,但中国男足依然没有体现出

成熟的技战术体系:缺乏对442菱形中场的适应能力;无论在选人还是用人上都让人不敢恭维。中国男足在18强赛赢下的两场比赛,都有运气因素。客场对阵巴林队,对手终场前的进球被判无效,随后遭到了中国男足绝杀。主场对阵印尼队,中国男足一顿乱拳让对手极不适应,收获奇效。这两场胜利,有运气成分,但运气支撑不了整个18强赛,球队很快就被打回了原形。

让人哭笑不得的是,今年3月,李源一莫名其妙落选国足大名单,随后又被补充征召入队。外界猜测,会不会是伊万科维奇弄错了人名,把李源一和王上源搞混了?客场对阵印尼队的比赛中,外界的

猜测得到了印证,教练组3次换人都交错了球员名单,甚至将杨明洋当成了韦世豪……

执教一年多时间还认不清球员,但伊万科维奇却率队完成了18强赛,这是一件多么匪夷所思的事情。伊万科维奇唯一让外界记住的或许是完成了球队的新老更替,他甚至在关键比赛中让18岁的刘诚宇上场。在迎合外界关注点这件事上,伊万科维奇是专业的。

伊万科维奇给中国足球带来的后果是痛苦且悠远的。当然,国足协付出了一笔“学费”,中国足球又浪费了一次世预赛的机会,然后,再次踏上选帅之路……难道,真的要这么循环下去吗? 记者 申炜

## 马路不是赛车场 如何真正拒绝“飙车炸街”

■记者 王赫岩

夏季到来,“飙车炸街”违法行为进入高发期。引擎轰鸣、深夜扰民,既扰乱交通秩序,也侵扰城市安宁。连日来,我市公安交管部门对二轮摩托车等机动车“飙车炸街”违法行为持续保持严查严管态势。仅6月5日当天,交管静海支队就查处驾驶非法改装摩托车“炸街”违法驾驶人11名。高考首日,又有7辆二轮摩托车在禁行区域聚集出行被查处。马路不是赛车场,市民希望对“飙车炸街”从源头治理做起,长效进行根治。

6月7日下午,市公安局交管总队、公安红桥分局接到群众举报,多名男子分别驾驶大排量二轮摩托车陆续抵达红桥

区某酒店,准备开展集体骑行活动。民警经现场调查处置,共查处7辆违法上路行驶的二轮摩托车。其中,3辆摩托车存在故意遮挡机动车号牌交通违法行为,1辆摩托车存在未悬挂机动车号牌交通违法行为。公安交管部门已依法扣留未悬挂机动车号牌的摩托车,并针对该车来源等情形继续调查;对3名故意遮挡机动车号牌的摩托车驾驶人依法罚款200元、驾驶证记9分;对参与聚集的摩托车驾驶人进行普法教育,对违反禁行规定的交通违法行为依法处罚。对于此次摩托车聚集可能涉及的其他违法行为,公安机关正在深入调查处理中。

6月5日19时许,交管静海支队大邱庄大队接到报警,大邱庄镇王虎庄村有摩托车在“炸街”。民警现场开展调查,查获3名违法驾驶人。3人均涉嫌无证驾驶、驾驶上道路行驶未悬挂机动车号牌机动车、驾驶摩托车未佩戴安全头盔、擅自改变机动车外形等违法行为。案件还在进一步调查中。

“飙车炸街”扰民违法,还存在严重交通安全隐患。尽管警方对“飙车炸街”行为“零容忍”,发现一起,坚决查处一起,然而,“高压”治理之下,仍然有人受网络文化误导,无底线追求所谓的“速度与激情”,把在道路上“炸街”视为一种刺激和挑战,甚至有未成年人参与其中,更加让人担心。

非法改装、竞速行驶、高音扰民等“飙车炸街”违法行为影响市民正常生活、危

害社会公共安全、扰乱道路交通秩序已经成为社会共识。有市民提出:治理“飙车炸街”应长效保持高压,斩断车辆非法改装后“飙车炸街”的全链条,形成全民抵制的社会氛围。

记者了解到,我市公安交管部门正在不断进行多种尝试,全方位预防“飙车炸街”违法行为。交管宝坻支队将辖区摩托车俱乐部骑行人员组织到一起,面对面讲解“飙车炸街”行为的危害及法律后果,倡导大家自觉维护道路交通秩序和社会公共安全。交管蓟州支队认真研判“飙车炸街”的多发时段、路段,溯源排查改装窝点,推动“飙车炸街”的全链条治理。市民如发现“飙车炸街”的违法线索可以进行举报,公安交管部门将及时依法查处。

## “网络树洞”兴起 倾诉者的信任能否安放?

真人资质存疑 AI建议待验证 “情绪港湾”藏隐忧

且大学等机构发布的《中国青年网民社会心态调查报告(2024)》显示,37.9%的年轻人愿意通过AI获得情感支持。不过,国家二级心理咨询师云静提示,“AI陪聊并非无风险”。她曾接诊一位长期依赖AI聊天缓解焦虑的用户,最终因沉浸虚拟关系、脱离现实社交而陷入恐慌,心理问题反而加剧。

与AI相比,真人“树洞”听起来更有温度,但也暗藏隐忧。记者在各大平台看到,“网络树洞”已成为一种“倾听心事”的有偿服务,价格从几元到几十元不等。今年48岁的吴女士是一名全职家庭主妇,她在小红书上发布“网络树洞”的兼职简介写道:“48岁的知心姐姐,是两个孩子的妈妈,真诚温暖的‘树洞’倾听师。有同理心,能倾听,不评判。”她介绍,来咨询的全部都是女性,大多是吐槽情感或是家庭问题的。“作为一个合格的‘树洞’,我一般都会选择倾听,希望对方能够将不能和亲朋说的话都宣泄出来。”吴女士觉得自己生活经历丰富,有共情能力,适合当倾听者。记者调查发现,类似的真人“树洞”服务在电商和社交平台上广泛

存在,类型多样、定位明确,有的面向中年人群,主打“知心姐姐”角色;而一些“00后”“树洞”则更贴近年轻人,帮助他们在工作或情感遇到挫折时排解心中的郁闷。但这些“树洞”只在简介中提到了自己的经历,多数都未说明是否具备心理咨询相关资质。在某网购平台上,记者搜索到大量“树洞”服务项目,有的商家仅用户评价就有万余条。简单的倾诉只需花9元钱可聊20分钟,如需情绪疏导则报价99元起,有一家店铺甚至提供“专业陪伴”,其服务价格更是近万元。记者联系这家店铺,客服却无法提供情绪疏导人员的心理咨询资质证明。

“网络树洞”能否真正慰藉人心?天津师范大学心理学部教授毋嫖指出,有效的心心理咨询依赖于人与人之间长期、真实的深度互动,这种积累才能带来真正的改变,而非AI算法生成的“心灵鸡汤”或向陌生人一吐为快。关键在于咨询师具备专业判断与解释能力,而非程序化回应。面对负面情绪,仅靠鼓励与安慰远远不够,唯有理解、共情与整合,才可能真正疏解心理压力。而真人“树洞”大部分都是

未经培训的普通人,非专业的建议有时不仅无效,还可能带来负面心理效应。遇到严重心理问题,应该优先考虑医院心理科或是专业心理咨询机构,寻求具有资质的专业人员的帮助。

天津社会科学院社会学研究所助理研究员邵伟航指出,孤独与焦虑的出口,应回归现实的人际连接。年轻人将AI或是陌生人视为“聊天搭子”,反映了人际关系的疏离。24小时待机、情绪稳定的AI成为了绝佳的“数字伴侣”;真人“树洞”则通过帅气甜美的外貌和标签填补陪伴的真空地带。然而,这种对“树洞”的依赖正悄然改变人们的社交方式:AI的陪伴或让人疏远现实关系,陌生人的慰藉可能削弱亲情链接。更令人担忧的是,一些平台或将用户情绪数据用于精准营销,甚至向有抑郁倾向者推送高利贷广告,形成“情绪一消费”的温柔陷阱。此外,“树洞”式倾诉容易让用户困于“信息茧房”,非专业的建议还可能误导认知。“树洞”固然可以成为情绪的缓冲带,却无法替代人与人之间长时间的真实理解与陪伴。

## 天津男篮成年组晋级全运会决赛圈

本报讯(记者 苏娅辉)昨天,第十五届全国运动会男子篮球成年组资格赛继续进行,天津男篮以92:59大胜湖北男篮后,提前一轮晋级决赛阶段比赛。这是天津男篮在全运会成年组比赛中,连续第三次晋级决赛阶段比赛。第十五届全国运动会男子篮球资格赛成年组B组比赛正在浙江宁波进行,天津队在接连战胜江苏队、河北队、吉林队、湖北队后,提前一轮晋级全运会决赛圈。加上此前的U22男、女篮和三人女篮,天津篮球已经有4支队伍进入全运会决赛圈。

本次全运会男篮成年组比赛于6月5日至11日在广西贵港和浙江宁波两个赛区展开,共有13支球队参赛争夺11个出线名额。A组在广西贵港赛区,参赛球队有辽宁队、山东队、北京队、河南队、新疆队和四川队;在浙江宁波赛区的B组包括浙江队、湖北队、天津队、吉林队、江苏队、河北队和上海队。此次资格赛进行组内单循环比赛,各小组前4名直接晋级全运会决赛阶段,其余队伍需要参加6月15日至17日在重庆万州举行的附加赛,争夺最后3个决赛阶段名额。

85:70胜江苏队、62:77负浙江队、102:65胜河北队、92:84胜吉林队、92:59胜湖北队,在尚未与上海队交手的情况下,天津队已经凭借4胜1负的战绩提前一轮出线。时德帅、田雨、张云梦、郑昊燃等球员,近些年在CBA赛场上得到了充分锻炼、成长和提高,成为球队征战全运会预赛的绝对主力。对阵江苏队,时德帅和田雨合力拿到50分。对阵湖北队,郑昊燃砍下全场最高的31分。对阵吉林队,郑昊燃和时德帅双双砍下26分。

从天津全运会凭借东道主身份首次获得正赛资格,到陕西全运会通过附加赛打进正赛,再到此次提前一轮晋级正赛,天津男篮正在一步一个脚印稳步提升。

## 十五运会奖牌“同心跃”发布

第十五届全国运动会奖牌10日正式发布,奖牌取名“同心跃”,设计融合粤港澳大湾区发展脉搏、中华文化底蕴与全运历史传承。

奖牌设计团队负责人介绍,竞技体育项目奖牌重354.5克,一面正中上方的会徽由代表粤港澳三地的花瓣交叠扭转形成同心礼花。



下方牡丹花托举而上,寓意粤港澳大湾区依托祖国的坚实后盾蓬勃发展,为民族复兴贡献力量;另一面中间的吉祥物中华白海豚手举火炬,周围浪涛造型的数字“15”将全运会届别与体育精神的传承结合。

群众赛事活动奖牌重232克,一面刻有会徽和运动会名称,另一面则是吉祥物中华白海豚浮雕及毛主席的题词“发展体育运动 增强人民体质”,彰显“全民全运,全运惠民”的理念。

据新华社电

## 乘扶梯别再“左行右立” 多地地铁倡导并排站

记者探访:不少市民“靠右站”习惯仍待转变

### 记者 观察

■记者 王赫岩 狄慧

最近,有乘客发现北京部分地铁站自动扶梯上新增了并排黄色脚印标识,提示乘客无需“左行右立”,而应并排站立、站稳扶好。“左行右立”曾被视为文明出行习惯,即乘坐自动扶梯时靠右站立,让出左侧通道供他人快行。这一做法曾在我市多个城市广泛宣传推广,如今却因存在安全隐患,被多地地铁运营方明确不再提倡。记者近日在我市采访发现,不少市民依然习惯靠右站立。多数受访者表示,要彻底改变这一根深蒂固的“文明旧习”,还需相关部门加强宣传,引导市民养成安全乘梯的新习惯。

5月22日8时40分,正值上班高峰,记者在地铁营口道站看到,因客流量较大,自动扶梯的台阶很快被乘客站满,赶时间的乘客则会选择步行楼梯上下。同样在这个地铁站,客流平峰时,很多乘客会“默契”地靠右站成一排,自动留出左边的通道。“这么多年都快成肌肉记忆了,一上电梯就会下意识地站在右边,有时站左边还会被人要求让路。”市民李女士表示,她曾经遇到过赶路的“跑腿儿”小哥,一边喊着“让一让”,一边快速从扶梯跑上去,还险些撞到前面的人,看着十分危险。

随后,记者又先后来到地铁10号线财经大学站、友谊南路站,发现自动扶梯前虽有“站稳扶好”等提示,扶梯侧面也有卡通图示,提示乘客“紧握扶手……禁止奔跑”,但针对“左行右立”没有具体提醒。地铁工作人员表示,目前主要倡导乘客站稳扶好,不要追逐打闹、不要发生安全事故,对于是否提倡“左行右立”并未特别关注。记者观察到,仍有很多乘客出站时自动靠右站成一条直线。随机采访中,大家普遍表示,当年宣传“左行右立”做法的时候可以说是声势浩大,已形成长期习惯。既然此举存在安全隐患,还希望有关部门能通过更明确的宣传引导,消除“这样做不文明”的心理负担,避免因“挡路”引发不必要的纠纷,真正实现安全乘梯。

对此,记者近日采访了某电梯有限公司研发部相关工作人员。该人士指出,从两个方面来看,“左行右立”并不科学。一是行走安全方面:自动扶梯的结构设计包括宽度、梯级高度等并不适合行走,运行中行走存在较大安全风险,易引发跌倒、碰撞等事故。二是扶梯结构与维护方面:“左行右立”会导致扶梯长期处于单侧受力状态,造成梯级导轨、链条、滚轮等部件磨损不均,加剧设备损耗,甚至影响整梯运行的稳定性与寿命。因此,乘坐自动扶梯时应握好扶手站稳,避免行走。如赶时间,建议选择步行楼梯通行。安全无小事,切勿为争分夺秒而忽视危险。

目前,北京、上海、成都等地早已明确不提倡“左行右立”,建议人们乘自动扶梯时保持静立。天津市轨道交通运营集团工作人员近日表示,在乘坐地铁扶梯注意事项中已明确,乘客乘扶梯时应“站稳握好扶手,不许逆行、嬉戏和奔跑”,虽未明确提出“不必左行右立”,但已着重强调安全优先,倡导市民静立乘梯。